BACCALAUREAT GENERAL
Session 2008

SERIE L

MATHEMATIQUES

ENSEIGNEMENT DE SPECIALITE

Durée de Pépreuve : 3 heures

Coefficient : 3

L’usage d’une caiculatrice est antorisé.

Le candidat est invité a faire figurer sur la copie foute trace de recherche,
méme inconiplite ou non fructueuse, qu’il 2ura développée.

I est rappelé que la qualité de la rédaction, la clarté et Ia précision des
raisonnements enireront pour une part importante dans Pappréciation des
copies.

Le sujet comporte 6 pages, y compris ceHe-ci.
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Exercice 1 {sur 4 points)

Pour un jeu on dispasc de deux urnes.

La premiére ume contient ¢ boules indiscernables au toucher. Sur chacune de ces boules est crite
une leitre, les 6 lettres permettant de reconstituer le prénom MARGOT.

La seconde wrne contient 7 boules jndiscernables an toucher. Sur chacune de ces boules est crite
une letire, les 7 leltres permettant de reconstituer le prénom JUSTINE.

Le jeu se déroule en deux étapes :
Etape 1 : On prend au hasard une boule de 1a premiére urne et on regarde Ja lettre tirée.

Etape 2: |- Silalctire litée est une voyelle, on tire au hasard ia deuxidme boule dans ia premiére
urne, la premicre boule tirée n’étant pas remise en jeu. On regarde la seconde lettre
tirée.

- Si la premiére Jettre tirée est une consonne, on tire au hasard la deuxidme boule dans
la deuxiéme urne. On regarde Ja seconde letire tirde.

On considére les deux événements :
=V «lapremigre letire tirde esl upe voyelle » ;
» V2 «ladeuxidme lettre tirde esl une vovelle ».

1. Calculer la probabilité que la premiére letire tirée soit unc vovelle,

2. Calculer la probabilité que ia deuxiéme letire tirde soit une voyelle sachant que ia
premiére est une consonne.

3. Reproduire et compléter 17 arbre suivant :

4. Montrer que fa probabilité que la deuxiéme letire tirde soit une vovelle est %

5 .On suppose que la deuxigme lettre tirée est une vovelle, .

\.\{ucus =5t la yJ.uudLulltt: gque ) prt:L[llLrL ielire {irde soif une vcrycue I

Page 2 sur 6 SMALIPO1




Exercice 2 (sur 6 points)
2x

On considére la fonction f définie par fx) = — I pour tout nombre réel x de {0 ; +eof.
e+

(n note (C} sa courbe représentative dans le repére (Ox, Oy).
1. Calenler AD) et justifier que f{in3) =08,
2. a. Onnote s la fonction dérivée de /. Démontrer que, pour tout nombre réel x posifif,
4o

Fiix) =w-

b. Détermincr lc. sens de variation de la fonction fsur [C; +eof.

¢. Calculer £7(0), puis donner une équation de la tangente (A) 4 1a courbe {C) au point
&’ abscisse 0.

-2

_c2”+1'

3. a. Etablir ghe, pour toni nombre réel x Positif, fry—1=

b, En déduire que, pour tout nombre réel x positit, fx)<1.

4. Les quatre graphiques ci-dessous ont éi¢ oblenus & I"aide d un logieiel informatique.
Parmi ces quatre graphiques un seul pent représenter la courbe () et la tangente (A).
Préeiser quel est ce praphique ct justifier soigneusement 1”élimination d= chacun des tois
antres graphiques.

l.1' \ .
F
% R S -
X "‘,,-n-'"--_—
o ) “

&

""h\\--—-‘_ 0 1 5 +
.......... '|1-
Graphimque 1 Graphigque 2
lJ‘ ¥ :E
..... 1 — 1
£ R VA N X
o . 5l P! -
Graphigue 3

Graphigue 4

Page 3 sur 6
8MALIPO1

SR B A




Exercice 3 (sur 6 points)

T.a figore ci-dessous représente, en perspective cavaliére, le sol (A1A4P4D;) el le mur de droiie
(4181 B1A1) d"une salle. Le sol et le mur sont pavés avee des carrelages identigues de {orme carrée.
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Le but de I'exercice est de représenter sur ["annexe ce carrclape en perspective cenirale sachant que

Je sol est horizontal, le mur est veriical el le plan (DA B} est frontal.

Dans cetfe perspective centrale, on convient de noter avec une lettre minuscule les images des

points. Aingi 2, est 'image de Ay, az est Pimage de Az ...

13;

Ch

Ay

On a représenté sur la feville annexe la ligne d’horizon, le segment {a;b)] et le point a,.

Aucupe justification des constructions n’est attendue, mais on laissera apparents fous les traits de
3 pp

construclion,

1. a. Consiruire le point de fuite de la droite (A A 3), noté 1, el le point bs.

b. Construire le segmeni {azby].
Construire Ie point ¢.
Construire le sepgment [asby].

e
TR e

Construire e point d;.
¢. Terminer la figure.

Préciser, en justifiant la réponse, le réel & tel que azd) = kaer.

3. Pour chacune des trois affirmations ci-dessous dire, en justifiant la réponsse donnée, st

elle est vraie ou fausse.

En cas de réponse négalive, on pourra fournir un contrc-gxemple issu de la figure

complétée en annexe.
(1) Le plan {A4B4D.} est frontal.

{2) En perspective centrale, les milieux sont toujours conservés.
{3} En perspective cenfrale, les milieux ne sont jamais conservés.
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Excrcice 4 (sur 4 points)

Dans cet exercice, toute frace de recherche, méme incompiéie, ou d'imitiaiive, méme non
Jructueuse, sera prise en compte dans !'évaluation.

Le but de Pexercice est d’émdier quelques propriéigs dn nombre entier 37%% dont certaines ne

peuvent éire obtenucs & 1’aide d’une calculatrice.

Partie A : Chiffre des unités de 320
1. Justifier que 3% = 1 (modulo 10). En déduire que 327 =1 (module 10).
2. Quel est le chiffre des unités de 3°°% 9

Partie B : Nombre de chiffres de 3%
Dans cefte partic, log désigne la fonction logarithme décimnal.

Omn pourra utiliser les propriétés snivantes :
+  log(ad™ = nxlog(a), pour tout nonibre réel « strictement positif et fout nombre entier #.
e log(ln=1.
+ La fonetion log est strictement croissante sur 0 ; +oof.
Sachant que 04771 <log(3) < 0,4772, justifier Pencadrement 958 < log(3™"®) < 959,
Calculer log(10°%) et log(10°*),

Dédnire des guestions précédentes ’encadrement 1077 < 32% < 10°%,

B

Expliguer comment on peut déduire de ’inégalité précédente le nombre de chiffres de
I’écriture décimale du nombre entier 350,
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ANNEXE (a rendre avec la copie)
Exercice 3

.:k' !
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